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Sažetak
Uvod: Patronažne sestre imaju ključnu ulogu u provođenju zdravstvenog od-
goja i prevenciji bolesti u zajednici. Pritom koriste različite pristupe kao što su 
individualni rad, edukacije u malim i velikim skupinama ili organiziraju različite 
radionice kako bi pružile informacije o prevenciji kroničnih nezaraznih bolesti.

Cilj: Cilj je ovog istraživanja procijeniti razinu znanja te načine na koje se provo-
de preventivne aktivnosti u patronažnoj djelatnosti Doma zdravlja Primorsko-
goranske županije (PGŽ). Specifični su ciljevi utvrditi vrste preventivnih aktiv-
nosti koje se provode te aktivnosti koje bi mogle pridonijeti boljoj motivaciji za 
odaziv na preventivne preglede. 

Metode: Istraživanje je provedeno u veljači 2024. godine putem anketnog upit-
nika koji je kreiran za potrebe ovog istraživanja. 

Rezultati: U patronažnoj djelatnosti Doma zdravlja PGŽ rade 64 patronažne 
sestre. Najčešći cilj njihovih preventivnih akcija bio je motiviranje pojedinca 
da ustraju u pozitivnim aktivnostima (35,1 %). Preventivne aktivnosti najčešće 
provode individualno (57,9 %). Njih 96,5 % smatra da njihove aktivnosti imaju 
učinak. Ukupno 42,1 % ispitanica smatra da preventivne aktivnosti treba orga-
nizirati na drugačiji način. Od nacionalnih preventivnih programa najčešće su 
provodile motivaciju za rak dojke (93 %), dok je motivaciju za rak debelog cri-
jeva provodilo 7 % ispitanica. Njih 87,7 % smatra da ima dovoljnu razinu znanja 
za provođenje preventivnih aktivnosti, dok 14,0 % ispitanica smatra da nema 
dovoljnu razinu znanja. Na testu znanja 83,16 % ispitanih patronažnih sestra 
imalo je 100 % točnih odgovora. Ukupno 84,2 % patronažnih sestara smatra da 
bi postavljanje zdravstvene aplikacije koja promovira preventivne aktivnosti na 
pametnim telefonima povećalo odaziv na preventivne preglede.

Zaključak: Patronažne sestre Doma zdravlja PGŽ imaju visoku razinu znanja o 
preventivnima aktivnostima.

Ključne riječi: Dom zdravlja Primorsko-goranske županije, patronažna sestra, 
preventivna aktivnost

Kratak naslov: Preventivne aktivnosti patronažnih sestara

Abstract
Introduction: Community health nurses play a crucial role in implementing 
health education and disease prevention initiatives within the community. They 
employ various approaches, including individual work, education in small and 
large groups, and workshops, to provide information on the prevention of chro-
nic non-communicable diseases.

Aim: This study aimed to assess the level of knowledge and ways in which pre-
ventive activities are implemented in the community health service of the Primor-
je-Gorski Kotar County Health Center. The specific objectives are to determine the 
types of preventive activities that are implemented and activities that could con-
tribute to better motivation for responding to preventive examinations.

Methods: The study was conducted in February 2024 using a questionnaire 
that was created for the needs of this study by the author.

Results: 64 community health nurses work in the community health service of the 
Primorje-Gorski Kotar County Health Center. The most common goal of their pre-
ventive actions was to motivate individuals to persist in positive activities (35.1%). 
Preventive activities are most often implemented individually (57.9%). 96.5% of 
them believe that their activities have an effect. 42.1% of the respondents believe 
that preventive activities should be organized differently. Of the National preven-
tive programs, motivation for breast cancer was most often implemented (93%), 
while motivation for colon cancer was implemented by 7% of the respondents. 
87.7% of them believe that they have a sufficient level of knowledge to implement 
preventive activities, while 14.0% of the respondents believe that they do not have 
a sufficient level of knowledge. On the knowledge test, 83.16% of the community 
nurses had 100% correct answers. 84.2% of the community nurses believe that 
installing a health application that promotes preventive activities on smartphones 
would increase the response to preventive examinations.

Conclusion: Community nurses of the Health Center of the County of Primorje-
Gorski Kotar have a high level of knowledge about preventive activities.

Keywords: Primorje-Gorski Kotar County Health Center, community nurse, pre-
ventive activity

Short title: Preventive activities of community nurses

Uvod

Patronažne sestre imaju ključnu ulogu u provođenju zdrav-
stvenog odgoja i prevenciji bolesti u zajednici. Pritom se 

koriste različitim pristupima kao što su individualni rad, 
edukacije u malim i velikim skupinama ili organiziraju radi-
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onice kako bi pružile informacije o temama poput pravilne 
prehrane, uloge tjelesne aktivnosti i prevencije kroničnih 
nezaraznih bolesti [1]. Izuzetno je bitno da patronažna se-
stra posjeduje visoku razinu znanja i ima mogućnost brze 
prosudbe, te da posjeduje organizacijske sposobnosti u 
području preventivne skrbi u zajednici [2]. U Kanadi se jed-
nom godišnje provodi provjera razine znanja patronažnih 
sestara s ciljem identificiranja područja u kojima je potreb-
na dodatna edukacija [3]. Godine 2013. Hrvatska komora 
medicinskih sestara izdala je Smjernice za provođenje zdrav-
stvene njege u patronažnoj djelatnosti kojih bi se trebale pri-
državati sve patronažne sestre. Između ostalog, u Smjerni-
cama se opisuje i aktivnost Sudjelovanje u provođenju zdrav-
stvenih preventivnih i promotivnih programa u lokalnoj zajed-
nici [4].

Prevenirati znači ispuniti sve preduvjete da se bolest spri-
ječi, odnosno onemogući njezin razvoj. Rezultati preven-
tivnih programa nisu vidljivi odmah već nakon duljeg vre-
menskog razdoblja, a cilj im je produženje životne dobi, 
poboljšanje kvalitete života te smanjenje troškova zdrav-
stvene zaštite [5]. Preventivni su pregledi  cjeloviti i temelji-
ti zdravstveni pregledi pojedinaca koji se provode u svrhu 
pravodobnog otkrivanja bolesti. Rano postavljanje dijagno-
ze povećava priliku za uspješno liječenje. Jedna od najvaž-
nijih mjera preventive jest probir [6]. Zloćudne novotvorine 
jedan su od vodećih javnozdravstvenih problema u Repu-
blici Hrvatskoj. Ministri zdravstva Europske unije 2. prosinca 
2003. godine donijeli su preporuku o probiru na rak. Vlada 
Republike Hrvatske u lipnju 2006. godine usvojila je Naci-
onalni program ranog otkrivanja raka dojke. Godine 2007. 
usvojen je i Nacionalni program ranog otkrivanja raka de-
belog crijeva, dok je Nacionalni program ranog otkrivanja 
raka vrata maternice usvojen u srpnju 2010. godine [7]. U 
primarnoj zdravstvenoj zaštiti provode se ciljani sistematski 
preventivni pregledi koji počinju još prije rođenja i nastav-
ljaju se tijekom cijelog života, a provode se prema Planu i 
programu zdravstvene zaštite.

Cilj je preventivnih i promotivnih aktivnosti patronažnih se-
stra prenošenje znanja, novih spoznaja i vještina, unapre-
đenje kvalitete života, suzbijanje određenih neprihvatljivih 
načina ponašanja, djelovanje na rizične skupine primarnom 
i sekundarnom prevencijom te poticanje na brigu o vlasti-
tom zdravlju [8]. Bez obzira na to što postoje razni nacional-
ni planovi prevencije, uočljivo je da postoji još uvijek vrlo ni-
zak odaziv na preventivne programe. U literaturi se spomi-
nju izazovi poput nedostatka zdravstvenog kadra, proble-
mi vezani za infrastrukturu, raspodjelu resursa i geografske 
prepreke te loš marketing [9]. Kako bi se povećao odaziv na 
preventivne programe, potrebno je kreirati strategije koje 
će doprinijeti većem odazivu poput zadovoljenja potreba 
osobe za personaliziranim pristupom, poboljšanja kvalite-
te medicinskih uređaja, planiranja rasporeda pregleda koji 
će odgovarati pacijentima, detaljnog tumačenja rezultata, 
daljnjeg praćenja i nagrađivanja za odaziv [10].

Cilj istraživanja

Cilj je ovog istraživanja procijeniti razinu znanja patronaž-
nih sestara te načine na koje se provode preventivne aktiv-
nosti u patronažnoj djelatnosti Doma zdravlja PGŽ. Speci-

fični su ciljevi utvrditi vrste preventivnih aktivnosti koje se 
provode te aktivnosti koje bi mogle doprinijeti boljoj moti-
vaciji za odaziv na preventivne preglede.

Materijali i metode

Istraživanje je provedeno u veljači 2024. godine putem 
elektroničkog oblika upitnika izrađenog u Google Formsu 
koji se koristio isključivo za potrebe ovog istraživanja. Dobi-
vena je suglasnost Etičkog povjerenstva Doma zdravlja Pri-
morsko-goranske županije. Anketni je upitnik kreirao prvi 
autor za potrebe ovog istraživanja. U patronažnoj djelatno-
sti Doma zdravlja PGŽ rade 64 patronažne sestre. Upitnik 
je proslijeđen svim patronažnim sestrama Doma zdravlja 
PGŽ, a ispunilo ga je njih 57. Upitnik ima 24 pitanja i sastoji 
se od tri dijela. Prvi dio upitnika čine 4 pitanja koja uključu-
ju sociodemografske podatke o dobi, spolu, razini obrazo-
vanja i mjestu rada. Drugi dio sastoji se od 15 pitanja o vrsti 
i načinu provođenja programa te prijedlozima za motiva-
ciju za odaziv na preventivne preglede. Treći se dio sastoji 
od 5 pitanja za procjenu znanja. Rezultat riješenosti testa 
do 50 % točnih odgovora smatra se nedovoljnom razinom, 
dok se 51 % i više smatra zadovoljavajućom razinom zna-
nja. Podaci su analizirani deskriptivnom statistikom.

Rezultati

Najviše ispitanica, njih 64,9 %, prvostupnice su sestrinstva, 
dok je 35,1 % magistara sestrinstva (Slika 1.).

Slika 1. Razina obrazovanja

Slika 2. Razlog provođenja preventivnih aktivnosti

Ukupno 87,7 % sestara preventivne aktivnosti provodi pre-
ma Planu i programu preventivnih aktivnosti u patronaži 
(Slika 2.).
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Ukupno 35,1 % ispitanica znanje o preventivnoj zdravstve-
noj skrbi u sestrinstvu steklo je trajnom edukacijom, dok je 
31,6 % ispitanica znanje steklo na fakultetu (Slika 3.).

Slika 3. Mjesto stjecanja znanja o preventivnoj zdravstvenoj skrbi

Slika 4. Ciljevi preventivnih aktivnosti patronažnih sestra Doma zdrav-
lja PGŽ

Slika 5. Procjena učinka preventivnih aktivnosti

Najčešći cilj preventivne zdravstvene skrbi bio je motivira-
nje pojedinca da ustraje u pozitivnim aktivnostima (35,1 %) 
(Slika 4.).

Preventivne aktivnosti patronažne sestre najčešće provode 
individualno (57,9 %). Njih 96,5 % smatra da njihove aktiv-
nosti imaju dobar učinak (Slika 5.).

Sve patronažne sestre uključile su se u motivaciju za provo-
đenje nacionalnih preventivnih programa (NPP). Najčešće 
su provodile motivaciju za NPP raka dojke, u 93 % slučajeva, 
dok je motivaciju za rak debelog crijeva provodilo 7 % ispi-
tanica (Slika 6.).

Ukupno 78,6 % patronažnih sestara na testu znanja ima vi-
soku razinu znanja o preventivnim aktivnostima, dok 21,4 
% ispitanica nema dovoljnu razinu znanja (Slika 7.).

Slika 6. Uključenost u nacionalne preventivne programe

Slika 7. Razina znanja o preventivnim programima

Najveći broj ispitanih patronažnih sestara, njih 66,7 %, o ak-
tivnostima i potrebnim mjerama obavještava liječnika obi-
teljske medicine. Ukupno 12,3 % ispitanica nikoga ne oba-
vještava o provedenim aktivnostima (Slika 8.).

Slika 8. Obavještavanje o preventivnim aktivnostima
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Ukupno 35,1 % ispitanica svoje preventivne aktivnosti pro-
movira na web-stranici Doma zdravlja PGŽ, dok 33,3 % njih 
svoje aktivnosti nigdje ne promovira (Slika 9.).

Slika 9. Mjesto promocije preventivnih aktivnosti

Slika 10. Mogući načini motivacije za preventivne preglede

Slika 11. Mišljenje patronažnih sestara o utjecaju postavljanja zdravst-
venih aplikacija na odaziv na preventivne programe

Od svih ispitanica, njih 43,9 % smatra da bi građane treba-
lo motivirati da se u većem broju odazovu na preventivne 
preglede putem besplatnih posjeta nutricionistima. Njih 
40,3 % smatra da bi većem odazovu doprinijele pogodno-
sti pri kupnji zdrave hrane (Slika 10.).

Ukupno 84,2 % patronažnih sestara smatra da bi korištenje 
zdravstvene aplikacije koja promovira preventivne aktiv-
nosti na pametnim telefonima povećalo odaziv na preven-
tivne programe (Slika 11.).

Rasprava

Dom zdravlja Primorsko-Goranske županije ima 64 patro-
nažne sestre. Na testu znanja 83,16 % ispitanih patronaž-
nih sestra imalo je 100 % točnih odgovora. Budući da je u 
istraživanju sudjelovalo 64,9 % prvostupnica sestrinstva i 
35,1 % magistara sestrinstva, rezultati su bili očekivani s ob-
zirom na njihovu razinu obrazovanja. Ukupno 35,1 % ispita-
nica znanje o preventivnoj zdravstvenoj skrbi u sestrinstvu 
steklo je trajnom edukacijom, dok je 31,6 % ispitanica zna-
nje steklo na fakultetu. U istraživanju provedenom u Kana-
di 2008./2009. godine došlo se do zaključka da su sestre u 
zajednici imale potrebu za dodatnim učenjem u 25 od 88 
stavki. Također je istaknuto da nastavnici i voditelji vježbi 
trebaju uzeti u obzir ove rezultate pri određivanju područ-
ja u kojima je potrebno produbiti sadržaj u diplomskim i 
preddiplomskim programima sestrinstva, kao i u programi-
ma profesionalnog razvoja [10, 11]. Motiviranje pojedinca 
da ustraje u pozitivnim aktivnostima (35,1 %) bio je najče-
šći cilj preventivnih aktivnosti. Nadalje, pozitivno je što su 
patronažne sestre radile i na aktualiziranju problema zbog 
kojeg je pojedinac došao potražiti pomoć, aktiviranju po-
jedinca za „rad na sebi“, povećanju svjesnosti o štetnosti 
pojedinih oblika ponašanja, jačanju povjerenja pojedinca 
u sebe i edukaciji o štetnosti pojedinih oblika ponašanja. 
Sourtzi P. i suradnici u svojem radu navode da su patro-
nažne sestre na promatranoj populaciji u Engleskoj najče-
šće davale savjete o načinu života [12]. Istraživanje prove-
deno u Australiji pokazuje da se njihove patronažne sestre 
prvenstveno usredotočuju na savjetovanje, prevenciju i 
koordinaciju zadataka na individualnoj razini, s aktivnosti-
ma prilagođenima lokalnim potrebama, a puno manje na 
širu zajednicu [13]. Ukupno 96,5 % naših ispitanica smatra 
da njihove aktivnosti imaju učinka, što bi bilo neophodno 
i dokazati u istraživanju. Nadalje, 42,1 % ispitanica smatra 
da preventivne aktivnosti treba organizirati na drugačiji 
način zbog niskog odaziva na preventivne programe, ali i 
zbog promjene mentaliteta ljudi. Ukupno 35,1 % ispitanica 
svoje preventivne aktivnosti promovira na web-stranici Do-
ma zdravlja PGŽ, dok 33,3 % njih nigdje ne promovira svoje 
aktivnosti te bi bilo potrebno educirati patronažne sestre 
o važnosti promidžbe za odaziv. Gotovo polovica ispitanih 
patronažnih sestara, njih 43,9 %, smatra da bi građane tre-
balo motivirati da se u većem broju odazovu na preventiv-
ne preglede putem besplatnih posjeta nutricionistima. Njih 
40,3 % smatra da bi većem odazovu doprinijele pogodnosti 
pri kupnji zdrave hrane. U istraživanju „Razumijevanje pro-
mjene zdravstvenog ponašanja putem mehanizama mo-
tivacije i nagrađivanja: pregled literature“ autorice Kallupi, 
M. i suradnika potvrđeno je na dokazima da se zdravstve-
no ponašanje može promijeniti, i kratkoročno i dugoročno 
[14]. Većina patronažnih sestara, njih 84,2 %, smatra da bi 
postavljanje zdravstvene aplikacije koja promovira preven-
tivne aktivnosti na pametnim telefonima povećalo odaziv 
na preventivne programe.

Istraživanja pokazuju da kampanje masovnih medija mogu 
izravno i neizravno proizvesti pozitivne promjene ili spri-
ječiti negativne promjene u ponašanjima povezanima sa 
zdravljem u velikim populacijama [15]. Potrebno je sagle-
dati sve dobivene prijedloge te, putem sestrinskih udruga i 
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osoba zaduženih za organizaciju zdravstvene zaštite na lo-
kalnoj, županijskoj i državnoj razini, procijeniti koje bi se od 
predloženih aktivnosti mogle primijeniti u praksi.

Zaključak

Patronažne sestre Doma zdravlja PGŽ imaju visoku razinu 
znanja o preventivnim aktivnostima. Ukupno 83,16 % ispi-
tanica točno je odgovorilo na sva postavljena pitanja. Ak-
tivnosti primarne prevencije provodilo je 52,6 % patronaž-
nih sestara, sekundarne 40,4 %, dok je tercijarnu prevenciju 
provodilo 7 % patronažnih sestara. Njih 43,9 % smatra da bi 
besplatan posjet nutricionistu motivirao građane na dola-

zak na preventivne preglede, a  40,4 % smatra da bi ih na 
dolazak na preventivni pregled motivirala povoljnija kup-
nja zdrave hrane, dok 10,5 % ispitanica smatra da bi dobra 
motivacija bila besplatno korištenje teretane. Ukupno 84,2 
% patronažnih sestara Doma zdravlja PGŽ smatra da bi 
zdravstvena aplikacija koja bi se instalirala na pametne te-
lefone i podsjećala na obavezu dolaska na preventivne pre-
gleda doprinijela većem odazivu na preventivne preglede.

Authors declare no conflict of interest.
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